Ёлочка

На Новый год дети всегда с удовольствием рисуют елочку. Знайте, на основании того, как ребенок изображает новогоднее дерево, родители могут составить точное представление о чертах характера, которые в нем развиваются. Расскажет нарисованная елочка и о том, есть ли у ребенка проблемы в общении с вами и окружающим миром.
Это широко применяющийся в практике психологических консультаций тест, идея которого была предложена выдающимся психологом и мистиком Карлом Юнгом. 
Внимательно присмотритесь к нарисованной ребенком елке. Как она выглядит? 

Общая высота рисунка

Нижняя четверть листа - норма для ребенка четырех лет; если же он старше - это показатель робости и чрезмерной зависимости от окружающих. Кажется, вы не знаете меры в родительской опеке. 
Около половины листа - норма для ребенка пяти-семи лет. У него правильно развивается чувство контроля над собой, он хорошо учится приспосабливаться к среде. 
Две трети и более листа - свидетельство того, что у ребенка очень сильна жажда к самоутверждению. Он хочет быть замеченным, выделиться, но если в дальнейшем не получит такой возможности, может превратиться в мечтателя типа Бальзаминова. 

Ствол

Линии ствола прямые - ребенку уже сейчас присуща ловкость и находчивость. В дальнейшем эти качества будут еще больше развиваться. К сожалению, однажды они могут перейти в авантюризм со всеми вытекающими последствиями. 
Линии ствола кривые - определенная заторможенность, ребенок боязлив, старается избегать препятствий. Сейчас тому, какой он послушный и беспроблемный, другие мамаши наверняка завидуют, но беда в том, что, если вы будете и дальше воспитывать его в том же стиле, чадо превратится в пожизненного маменькиного сынка или маменькину дочку. 
Ствол нарисован с нажимом - очень решительное и активное дитя. Качества отличные, но их носитель требует внимательного родительского присмотра. 
Ствол нарисован тонкими линиями (слабее, чем крона) - у ребенка тонкая, чувствительная натура и повышенная внушаемость. Или тщательно отслеживайте, с кем он общается, или готовьтесь к тому, что вскоре дитя подпадет под влияние «лидера» любого возраста, пола и занятий. Скажем, ваш авторитет вытеснит няня или хулиганистый дворовый мальчишка. 
Ствол из одной линии - тенденция к скрытности, к уходу в свой внутренний мир. Дитя о чем-то тоскует, ему чего-то не хватает, но оно само еще не понимает, что в его мире не так. Если вы вовремя не откликнетесь на его неосознанный зов о помощи, то пройдет не так много лет, как вы получите компьютеромана или, боже сохрани, члена какой-нибудь молодежной секты. 
Ветви елки не связаны со стволом - ребенок не хочет принимать законы взрослого мира, стремится убежать от него в свои мечты и игры. Ему определенно не хватает контакта с вами. 
Ветки связаны со стволом - хороший интеллект, нормальное развитие. Больше сказать нечего: норма - она норма и есть. 
Ствол расширяется книзу - ощущение безопасности только в узком семейном кругу. Проверьте, как у чада складываются отношения со сверстниками. 
Ствол ровный - здоровая тяга к самостоятельности. Опять же случай, когда родители могут вздохнуть спокойно. Если только ребенок не нарисовал ствол многими линиями - это уже перебор, означающий повышенную агрессивность. 
Ствол сужается книзу - скрытая ярость, возможны неожиданные вспышки агрессии. У ребенка явно не в порядке нервы.

Крона

Елка выглядит закругленной - повышенная эмоциональность, которая с годами может перейти в экзальтированность. Что называется, женственная натура. Если речь идет о мальчике, недурно бы поставить ей некий заслон, отдав его, например, в секцию восточных единоборств. 
Ветви торчат в разные стороны почти под прямым углом - ребенок активно ищет контактов, с помощью которых мог бы утвердиться в своем кругу. Это неплохо, но обозначает тенденцию зависимости от мнения окружающих и неспособности ему противостоять, исходя из собственных желаний и стремлений. 
Ветви почти примыкают к стволу - у вас растет трусишка или лентяй, который не желает прикладывать к достижению успеха никаких усилий. Отдайте-ка вы его в секцию плавания - он там не утонет, но время чуть-чуть побарахтаться для него таки пришло. 
Иголки нанесены густыми закрытыми штрихами - пока не проявляющаяся, но явно заложенная природой агрессивность. Смотрите в оба. 
Ветви соприкасаются, словно защищая ствол от внешнего мира, - охрана своего внутреннего мира с помощью притворства. Для борьбы за существование - хорошо, для грядущих доверительных отношений в семье - не очень. 
Ветви слева и справа неизменно выходят из ствола на одном и том же уровне - норма для ребенка не старше 8 лет, означают твердую надежду на защиту со стороны взрослых. 
Ветви начертаны беспорядочно - дитя интуитивно знает цену своему обаянию и уже научилось его использовать в своих интересах. 
Ветви густо, почти полностью заштрихованы иголками - плохой признак. Ребенок находится в состоянии тревожного напряжения, он чего-то или, скорее, кого-то боится. С максимальной деликатностью выясните источник его страха. 
Штрихи-иголки средней густоты - у ребенка развивается большая или меньшая ловкость в том, как избегать проблемных ситуаций.

Иголки вообще не прорисованы - для ребенка до 4 лет норма. Но чем ему больше лет, тем тревожнее этот показатель. Конечно, не исключено, что у вас в семье растет художник-абстракционист или талантливый математик-геометр, но все же, более вероятно, что у него патологически отсутствует инстинкт самосохранения. В лучшем случае он станет Героем России. В худшем…
Кстати, имейте в виду: этот тест с некоторыми поправками работает и в случае взрослых. Так что, если у вас есть вопросы относительно характера кого-то из приглашенных на Новый год, предложите в качестве праздничной забавы устроить картинную галерею из их елочных рисунков. Потом по жизни может и пригодиться.

